
 

 

 تمارين حول توازن جسم تحت تأثير ثلاث قوى تصحيح

 

 :1تصحيح تمرين 
 

 جرد القوى المطبقة على الكرة : -1

�⃗�  . وزن الكرة : 

�⃗�  . توتر النابض : 

𝐹  . القوة الأفقية : 

 
 الكرة في توازن تحت تأثير ثلاث قوى شرطي التوازن يتحققان :

 خطوط تأثير القوى الثلاث مستوائية ومتلاقية . -

- �⃗� + �⃗� + 𝐹 = 0⃗  

 
 

 الخط المضلعي عبارة عن مثلث قائم الزاوية حسب مبرهنة فيتاغورس نكتب :
 

                    √𝐹2 + (𝑚𝑔)2T =⟸2+P2=F2T 

 تطبيق عددي :  

=7,81NT= √62 + (0,5 × 10)2                           

 
 الطول الأصلي للنابض : -2

 
 نعلم أن شدة القوة المطبقة من طرف النابض تكتب :

 

0                                                                         𝓁k-𝓁)=k0𝓁-𝓁T=k( 

                                               
𝑘𝓁−𝑇

𝑘
= 0𝓁⟸T-𝓁=k0𝓁k 

                                                                
𝑇

𝑘
-𝓁=0𝓁 

 تطبيق عددي : 

= 0,078m                                                            
 7,81

100
-=0,150 𝓁 

  7,8cm0𝓁=                                                                             أي : 
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 : αحساب الزاوية  -3

tan𝛼              لدينا العلاقة المثلثية :  =
𝐹

𝑃
=

6

0,5×10
= 1,2 

 

𝛼                                             بالتالي : = 50,2° 

 
 : 2تصحيح تمرين 

 
 : Tحساب الشدة  -1

0𝓁-𝓁∆𝓁مع   𝓁T=k∆                    نعلم أن : = 

m                                   2-14=6cm =6.10-20∆𝓁 =                     

 وبالتالي :          
 

=3,0N                                              2-T=50x6.10 
 

 : Gيمر من  �⃗�نبين أن إتجاه -2

 
 في توازن تحت تأثير ثلاث قوى : (S)الجسم 

- �⃗�  . وزن الجسم 

- �⃗� . القوة المقرونة بتأثير السطح 

- �⃗�  . توتر النابض 

وحسب شرط التوازن ، فإن متجهات القوى  Gيمران من   �⃗�و   �⃗�بماأن اتجاه كل من القوتين 

 . Gيمر من   �⃗�، الشيء الذي يؤكد أن اتجاه Gالثلاثة متلاقية في 

 
 . الخط المضلعي :1-3 -3

 
 1cm →1Nباستعمال السلم : 

 2cmبسهم رأسي طوله   �⃗�نمثل المتجهة 

P=mg=0.2x10=2N                                                        

 3cmبسهم أفقي طوله    �⃗�نمثل المتجهة 

 لأن الجسم في توازن .  �⃗�متعامدان ونغلق الخط المضلعي بسهم يمثل   �⃗�و   �⃗�يتبين أن 

 

 
 Rالخط المضاعي مثلث قائم الزاوية نستعمل مبرهنة فيتاغورس لتحديد           

 
2                                                                               +T2=P2R 

R=√𝑃2 + 𝑇2                                                

R=√22 + 32 = 3,6N                                      

 
 



 

 

 .طبيعة التماس :2-3          
 

 غير عمودي على سطح التماس وبالتالي التماس يتم باحتكاك .  �⃗�نلاحظ أن اتجاه           

 حسب الخط المضلعي :  �⃗�مع اتجاه   �⃗�زاوية الإحتكاك التي يكونها اتجاه  φتحديد           

 

tan=
𝑇

𝑃
=

3

2
= 1,5                                                        

 وبالتالي :     

𝜑 = 56,3° 
 
 

 :3تصحيح تمرين 
 

 القوى المطبقة على الكويرة في كل من الحالتين : -1

�⃗�  . وزن الكويرة : 

�⃗�  . القوة المطبقة من طرف الخيط : 

�⃗� . القوة المطبقة من طرف الجدار : 

بمالأن الكويرة في توازن في الحالتين ،فإن حسب شرط التوازن خطوط تأثير القوى الثلاث  -2
 متلاقية .

 

ليس عموديا على الجدار وبالتالي فالتماس بين الجدار   �⃗�نلاحظ أن اتجاه  2في الشكل  -3

 والكرة يتم باحتكاك .
 

 :4تصحيح تمرين 
 

 : Sجرد القوى المطبقة على -1

�⃗�   وزن الجسم :S . 

𝐹  . توتر النابض : 

�⃗�  . القوة المقرونة بتأثير سطح التماس : 

 نستعمل الطريقة المبيانية : -2
 مميزات القوى المعروفة :نحدد 

 

 الشدة المنحى خط التأثير نقطة التأثير المميزات/القوة

الخط الرأسي المار  �⃗�  Gالوزن : 
 Gمن 

 P=mg=5N نحو اأسفل

 x’ F=3Nنحو  xمن  ’xxالمحور  𝐹  Aتوتر النابض : 

 

 1cm →1Nنختار السلم : 

 

+ �⃗�نمثل الخط المضلعي للقوى الثلاث وهو مغلق : 𝐹 + �⃗� = 0⃗  

         

 R ≃3,6Nمن خلال التمثيل المبياني نحصل على         

 



 

 

 

 Sغير عمودي على المستوى المائل ، فإن التماس بين الجسم   �⃗�بما أن اتجاه المتجهة  -3

 والسطح المائل والجسم يتم باحتكاك .

 زاوية الأحتكاك: 𝜑تحديد  -4

 : ’xGxالمتجهية على المحورنسقط العلاقة 

 

(1)𝜑Rsin∝F =Psin-𝜑 = 0 ⇐Rsin-F - ∝Psin⇐=0x+Rx+FxP 

 

 : ’yGyنسقط العلاقة المتجهية على المحور 

 

(2)∝= Pcos 𝜑Rcos⇐= 0 𝜑+Rcos∝Pcos-⇐=0y+Ry+FyP 

⇐
(1)

(2)
tan𝜑 = 

𝑅𝑠𝑖𝑛𝜑

𝑅𝑐𝑜𝑠𝜑
=

𝑃𝑠𝑖𝑛𝛼−𝐹

𝑃𝑐𝑜𝑠𝛼
                                    

 تطبيق عددي :            

Tan𝜑 =
5 sin(45°)−3

5 cos(45°)
= 0,15                                  

𝜑نستنتج :               = 8,53°                         

 :5تصحيح تمرين 
 

 حساب شدات توترات الخيوط باستعمال الطريقة المبيانية : -1
 (S)دراسة توازن الجسم 

⃗⃗′𝑇و  �⃗�الجسم في توازن تحت تأثير قوتين :             ⃗
𝐶 

 mg=10N CP=T=’حسب شرطي التوازن : 
          



 

 

 : Oدراسة توازن النقطة         

 �⃗� 𝐶و �⃗� 𝐵و  �⃗� 𝐴في توازن تحت تأثير ثلاث قوى : Oالنقطة           

�⃗� 𝐴حسب شرط التوازن :             + �⃗� 𝐵 + �⃗� 𝐶 =  أي أن الخط المضلعي للقوى الثلاث مغلق . 0⃗

 

 
 .Cمتساوي الساقين وقائم الزاوية في  ABCحسب الشكل فإن المثلث  
 

B=TAT  : و حسب مبرهنة فيتاغورس𝑇𝐶
2 = 𝑇𝐵

2 + 𝑇𝐶
𝑇𝐶أي   2

2 = 2𝑇𝐵
2 

𝑇𝐶 = 𝑇𝐵√2       : ومنه𝑇𝐵 =
𝑇𝐶

√2
=

10√2

2
=7N 

 7NB =TAT=وبالتالي :           
 

 الشدات باستعمال الطريقة التحليلية :حساب  -2
 

 : Oxاسقاط العلاقة المتجهية على المحور            
 

𝑇𝐶𝑥 + 𝑇𝐵𝑥 + 𝑇𝐶𝑥 = 0 ⇐ −𝑇𝐴𝑐𝑜𝑠𝛽 + 𝑇𝐵𝑐𝑜𝑠𝛼 = 0(1)                         

 
 : Oyاسقاط العلاقة المتجهية على المحور            

 
𝑇𝐴𝑦 + 𝑇𝐵𝑦 + 𝑇𝐶𝑦 = 0 ⇐ 𝑇𝐴𝑠𝑖𝑛𝛽 + 𝑇𝐵𝑠𝑖𝑛𝛼 − 𝑇𝐶 = 0(2)                      

 

𝛼بما أن        =  𝛽 = 𝑐𝑜𝑠𝛼فإن :   45° = 𝑐𝑜𝑠𝛽 = 𝑠𝑖𝑛𝛼 = 𝑠𝑖𝑛𝛽 =
√2

2
 

 



 

 

 تكتب :   (1)العلاقة 
 

= 0                                                     B+TAT-      : أيB=TAT 

 

 تكتب :  (2)والعلاقة              

= 0                                                               C T– 
√2

2
B+T

√2

2
AT 

𝑇𝐴√2 = 𝑇𝐶     : أي
𝑇𝐶

√2
=

𝑇𝐶√2

2
= 7𝑁=  AT 

 
 :6تصحيح تمرين             

     
 : (D)القيمة التي يشير اليها الدينامومتر  -1

 في توازن تحت تأثير ثلاث قوى : (S)الجسم 

�⃗�  وزنه:. 

𝐹 . القوة التي يطبقها الدينامومتر : 

�⃗� . القوة التي يطبقها السطح : 

 حسب الشرط الأول للتوازن :

�⃗� + �⃗� + 𝐹 = 0⃗  

 عمودية على السطح .  �⃗�بما أن الإحتكاكات مهملة فإن 

+ �⃗�بما أن الجسم لاينغرز في المستوى الأفقي فإن :  �⃗� = 0⃗  

= 𝐹وبالتالي :  0⃗  

 قيمة منعدمة . إلى ومنه فإن الدينامومتر يشير
 

 تمثيل القوى : -2.1
 

 في توازن تحت تأثير ثلاث قوى : (S)الجسم 

�⃗� وزنه : 

𝐹   تاثير الدينامومتر : 

�⃗�  (. القوة التي يطبقها السطح المائل :�⃗�  )عمودية على السطح المائل لان الاحتكاكات مهملة 

 
 الخط المضلعي : -2.2

 
 التالية :لإنشاء الط المضلغي نتبع الخطوات 

P=mg=0,5x10=5N 

 .5cmبسهم رأسي طوله   �⃗�نمثل المتجهة 

مع الخط الأفقي المار من رأس  °20=∝المكونة لزاوية   𝐹نمثل اتجاه القوة 

 .  �⃗�السهم الممثل ل 

 . �⃗�والمار من أصل السهم الممثل ل   𝐹العمودي على اتجاه   �⃗�نمثل اتجاه 

 



 

 

 

 :  �⃗�و   𝐹حساب شدتي القوتين  -2.3

 

 F=1,7Nباستعمال السلم نجد :  1,7cmفنجد   𝐹نقيس طول سهم المتجهة 

 R=4,7Nاذن : 4,7cmنجد   �⃗�نقيس طول سهم المتجهة 

 
 : ’Rحساب الشدة -1.3

 

 في توازن تحت تأثير قوتين : (S) ويصبح  𝐹تنعدم شدة القوة  (D)عند إزالة الدينامومتر 

�⃗�   وزنه : 

�⃗�  مائل .: القوة التي يطبقها السطح ال 

 لدينا حسب شرط التوازن :

�⃗� + �⃗� =  R=P=5Nومنه :    0⃗

 : 𝜑حساب الزاوية  -3.2

 
𝜑باستعمال المنقلة نجد :  = 𝛼 = 20° 

 زاوية الإحتكاك . φنسمي 

 
 

 :7تصحيح تمرين 
 
 جرد القوى : -1

 تخضع الساق الى ثلاثة قوى :

 . ( G,�⃗�)وزنها  

 ( B,�⃗�)القوة التي يطبقها الخيط 

 ( A,�⃗�)القوة التي يطبقها السطح 

 . Gرأسي يمر من   �⃗�*اتجاه 

 . Iفي نقطة   �⃗�أفقي يطابق الخيط ويقاطع اتجاه   𝐹*اتجاه 

 
، وبالتالي Iبما أن الساق في توازن فإن خطوط تأثير القوى الثلاثة تتقاطع في نقطة واحدة هي :

 .أنظر الشكل . Iو  Aيمر من النقطتين   �⃗�يكون اتجاه 

 

 
 طبيعة التماس : -2

غير عمودي على السطح الأفقي وبالتالي فالإحتكاكات غير   �⃗�من خلال الشكل يتبين أن اتجاه 

 مهملة .



 

 

 
 الخط المظلعي : -3
 

)متجهة رأسية نحو الأسفل( نمثل  P=mg =1x10=10Nلدينا : 

�⃗�   5بسهم طولهcm 

 3cmبسهم طوله  𝐹)متجهة أفقية نحو اليسار (نمثل F=6Nو

 منحاه نحو الأعلى . �⃗�نغلق الخط المضلعي بسهم ممثل ل 

 
 

 : Rحساب شدة القوة  -4

 F=2x5,8=11,6Nوبالتالي :  5,8cmنجد   �⃗�نقيس طول سهم المتجهة 

 
 ملحوظة :

R=√𝑃2يمكن استعمال مبرهنة فيتاغورس  + 𝐹2 = √102 + 62 = 11,66𝑁 

 : 𝜑حساب 

 
 باستعمال المنقلة أو بتطبيق العلاقة المثلثية :

tan𝜑 =
𝐹

𝑃
=

6

10
= 0,6                                                             

φ وبالتالي : = 31° 

 




